



2021年广州科技活动周将于5月22日-28日举行

350余场科普活动等你来

科普嘉年华线上线下互动

149家科普场馆免费开放

羊城晚报讯 记者柳卓楠报道:149家科普场馆免费开放、350余场科普活动、科普达人秀、VR云游科普馆、科普讲堂、“红色科普”展览……5月19日,2021年广州科技活动周新闻通气会在广州越秀国际会议中心举行。记者从会上获悉,2021年广州科技活动周将于5月22日至28日举办,围绕“百年回望 中国共产党领导科技发展”的主题,采取线上线下联动方式,推出超350场形式多样的科普活动,为市民送上精彩纷呈的科普盛宴。

创新科普嘉年华系列活动是广州科技活动周重点品牌活动,已成功举办五届,今年的科普嘉年华活动将通过线上线下互动开展。线上嘉年华从5月14日开始持续至5月28日,主要包括“创玩科普馆”“科普视频展播馆”“VR云游科普馆”“科普直播吧”和“科普点赞屋”五个互动馆,市民可通过“广州科普资源”微信小程序参与。

线下嘉年华将于5月22-23日在广州越秀国际会议中心101展厅举行,现场设立红色科普专题展区、嘉年华吉祥物主题

形象展区、“乡村振兴·科普先行”活动展区、AR/VR与我同行专区、创享嘉专区、咖啡科普专区、科普大乐园七大专题展区。此外,科普讲堂还将邀请多位专家围绕“百年健康梦”与“百年航天梦”进行科普讲座。

值得一提的是,今年科技周还聚焦“科技赋能乡村振兴”,开展科普帮扶之科普体验行活动,5月22日将组织广州市从化区和清远市的150名中小学教师参与嘉年华系列活动,为乡村青少年提供高质量的科普教育服务。

记者会上获悉,2021广州科技活动周“科技开放日”将于5月22日举行。广州11区的149家科普基地、高等学校、科研机构、企业高校等场所将在开放日免费向公众开放,如中国科学院广州分院、呼吸疾病国家重点实验室呼吸健康科普基地、广州气象卫星地面站、广州市舰船科普基地等。

此外,5月23日晚,广州市11个区的23家科普基地、高校将同步开展“科学之夜”活动,如广州动物园的“动物园奇妙夜”、海珠国家湿地公园的“寻找暗夜精灵”、白云

山鸣春谷的“云山科技夜”观鸟活动等。具体内容包括观看科技电影、夜游特色科普场馆、观测星空、观察夜间动物行为和植物生长、开展科普“摆摊”夜市、科学讲座和应急避险体验活动等,将为市民打造全天候的科学盛宴。

今年受新冠肺炎疫情影响,广州科技活动周期间将严格执行国家和地方联防联控机制部署,落实疫情常态化防控工作,加强活动场地消毒、严格排查人员的行程及健康状况、采取参观预约、人员限流等调控手段,稳妥有序开展活动。

广州公布今年一季度各区、街(镇)生活垃圾分类排名

全市已建成垃圾分类特色示范线路44条

羊城晚报讯 记者徐振天、通讯员成广聚报道:5月19日,记者从广州市城市管理和综合执法局获悉,2021年度第1季度全市生活垃圾分类处理工作已于日前完成考核并向社会公开,各区考核排名次序为:增城区、白云区、越秀区、番禺区、天河区、从化区、南沙区、海珠区、黄埔区、荔湾区、花都区。全市176个街(镇)考核结果中,优+等次10个、优等次31个、良等次67个、中等次58个、差等次10个。

其中,优+等次的街(镇)为:增城区荔湖街、白云区同和街、越秀区白云街、番禺区石碁镇、天河区沙河街、从化区良口镇、南沙区龙穴街、海

珠区素社街、黄埔区联和街、荔湾区沙面街。差等次的街(镇)为:白云区棠景街、越秀区矿泉街、番禺区洛浦街、天河区长兴街、从化区吕田镇、南沙区万顷沙镇、海珠区江海街、黄埔区九佛街、荔湾区南源街、花都区狮山镇。

市城管部门介绍,第1季度,全国42个城市和地区来穗观摩调研生活垃圾分类工作。目前全市已建成垃圾分类特色示范线路44条、示范单位132个,通过以点串线、以线扩面,涌现出黄埔区黄陂新村线、番禺区大龙街线、从化区西和村线等一批各具特色的精品线路,成为展示广州市垃圾分类工作成效的重要窗口。



“老字号”里的忠实客户 钟涌 胡强明 摄

羊城晚报讯 记者谭铮、实习记者郑修翎、通讯员姜山报道:日前,商务部主办的全国“老字号”嘉年华促消费活动在广州北京路步行街正式启动。柴米油盐酱醋茶、琴棋书画诗酒花。“老字号”广泛分布在20多个行业,饱含着人们对“烟火气”的记忆。

记者19日走访了包括致美斋、宝生园和皇上皇在内的三家传统“老字号”,看“老字号”如何与擦亮自身品牌,焕发新的活力。

技术 破解酱料的“基因图谱”

一大早,位于文德路与中山路交界处的致美斋才开门,就有

市民陆续进来买调料。记者采访时,恰逢一位约60岁的“老字号”正在买盐焗鸡粉,她告诉记者:“这家店的调料我买了几十年,从来都没有失望过。”

始创于1608年的致美斋,是中国明清四大酱园之一。它是南派调味品制作技艺的创始者与传承人,其广式调味品制作技艺更被列为广东省非物质文化遗产。据广州市致美斋酱园有限公司总经理周晓炜介绍,在“守正”的同时,他们也持续“创新”。在他看来,创新,是一个百年企业更新迭代、保持活力的源泉。

据介绍,随着时代的发展,致美斋不仅在设备上不断更新,在销售渠道和技术上也不断升

酱料新包装加入漫画,手冲咖啡加入腊肠元素,推出“蜂蜜水果茶”……

“老字号”拼出圈争当“新国潮”

级。“我们现在正准备把生产基地从广州三元里搬到阳江。当中面临一个比较重要的问题是,工厂周围空气中有固定的菌群组织,有可能换一个地方,会对酱料的风味有影响。”为了解决这一难题,周晓炜表示,致美斋已联合天津科技大学,共同来研究传统酱料风味中的“基因图谱”。周晓炜说:“当相对确定哪类有益的菌群会对我们的产品有帮助后,我们就会在新基地进行培育。”

产品 多元突围,开辟年轻市场

在致美斋,记者除了看到传统玻璃瓶包装的酱料外,还看到不少漫画式包装的新包装。据了解,这种新包装的酱料,受到了不少年轻家庭的青睐。为了开辟年轻消费者市场,除了在包装上下功夫,还有老字号在产品上寻找新突破。

创立于1924年的宝生园,最为人所熟知的是旗下的蜂蜜。“20世纪30年代,来自南海平洲

一位姓梁的老先生在永汉路(今北京路240号)开办了第一家宝生园蜂蜜店。“当时蜂蜜都是卖散装的,店铺一大早还没开门,就会有市民拎着玻璃罐来排队买蜂蜜。”广州市宝生园股份有限公司运营部经理刘丽霞介绍:“为扩大品牌消费群,树立产品年轻化形象,宝生园以契合需求为出发点,相继推出了一系列新产品。”记者在现场看到了迎合婚庆市场而生的“喜蜜”,甚至还有面膜、美容皂、身体乳、眼部精华等护肤品。“我们希望把蜂产品做深做透,形成一种‘蜂产品文化’。”

与此同时,随着新茶饮市场的崛起,宝生园还推出“蜂蜜水果茶”新业务线,在部分线下门店售卖茶饮。

除了蜂蜜企业推出护肤品,广东人熟悉的“皇上皇”在传统腊味的基础上,在其门店显眼处摆放了煲仔饭自热米饭的速食产品。广州皇上皇集团股份有限公司销售管理部经理潘淑玫告诉记者,煲仔饭自热米饭只是第一步,他们正在计划更多能与

品牌、市场结合起来的“新玩法”。

思考 如何成为“新国潮”

“‘老字号’的招牌很重要,我们一直在思考的是如何让‘老字号’可以‘出圈’,吸引到更多人。”潘淑玫说,此前他们曾策划过一场跨界的活动,除了讲述品牌故事外,还在活动现场推出了限量的“腊肠咖啡”。“我们并不是说把咖啡做成腊肠口味,而是在一杯手冲咖啡中,加入腊肠的元素,通过尝试一些新潮有趣的玩法,让这个有着80年历史的品牌,焕发新的活力。”

即将搬离三元里基地的致美斋,计划在原址建立一座酱料博物馆,皇上皇尝试的腊肠研究所也曾一度出现在品牌活动中,品牌+文化+传承,成为了“老字号”向前发展的路径之一,未来“老字号”如何成为“新国潮”,如何被更多不同年龄层所了解,多家“老字号”表示,需要更多的思考。

劝阻电动车进电梯妙招来了

白云区金沙街试运行电动车阻车智能化识别系统



电动车进电梯,智能系统马上向物管监控中心发出警报

羊城晚报讯 记者符畅,通讯员云宣、全碧芳、姚摄影报道:电动车一进入电梯,电梯马上发出语音“电动车禁止入内”,安保人员随即劝阻车主。近日,广州市白云区金沙街沙顶社区星海花园小区试点上线电动车阻车智能化识别系统,只要电动车进入电梯就会发出警报,启动阻梯程序。

记者在星海花园小区看到,电梯里张贴有“禁止电动车上楼”的醒目提示。电动车阻车上楼系统的技术人员向记者操作演示了这一系统如何有效阻止电动车上楼:技术人员刚把一辆电动

车推进电梯,电梯里立刻反复播放语音“电动车禁止入内”,智能系统马上向物管监控中心发出警报。监控中心的安保人员可以直接和车主远程对话,进行劝阻。

技术人员介绍,在电动车推出电梯前,即使多次、强摁关门键,电梯门也不会关上,从而有效阻止电动车进入楼层。

该智能系统项目负责人卢先生表示,在狭窄的电梯内,电动车就像一颗危险的“定时炸弹”,万一出现电动车自燃、锂电池受撞击起火等情况,后果不堪设想。为此,星海花园小区在电梯内试点安装电动车阻车智能化识别系统,该系统以传感器自动识别电动车,并搭配AI摄像头辅助监控,形成了一套严密的电动车禁入电梯管控系统。下一步,该区还计划在辖内34台电梯普及这一智能系统,并增建200个左右的充电位。

不让电动车上楼,如何解决其充电难题?对此,星海花园小区21个充电桩充电位约3套,提供充电口50个。充电桩一旦发生短路、过充等火灾隐患,就会自动断电。

争夺北极,美俄外长将当面过招

据新华社电 第12届北极理事会部长级会议将于20日在冰岛首都雷克雅未克举行。美国国务卿布林肯和俄罗斯外长拉夫罗夫将利用这一多边舞台进行单独会晤。这两个矛盾重重的北极理事会成员国如何过招,成为此次会议的一大看点。

会前放话

北极理事会被认为是北极治理中最重要的区域性机制安排,共有8个成员国。部长级会议是理事会的

决策机构,每两年召开一次。受疫情影响,此次会议采取线上线下相结合的方式召开,美俄作为成员国均受邀前往现场参会。双方此前已分别宣布,布林肯和拉夫罗夫20日将在会议期间单独举行会晤,讨论双边和国际关系中的热点问题。

分析人士指出,近几个月来,美俄关系持续紧张,双方在乌克兰、网络安全、人权、干预选举等问题上分歧明显、对抗加剧。在此背景下,布林肯和拉夫罗夫的这次会面,将是美国拜登政府上台以来两国高层官员首次面对面交锋,因此备受关注。预计双方将讨论巴以冲突、中东局势、伊朗核问题等。

美俄在会前已开始过招。俄方表示将确定自己的“红线”,强调美俄关系正常化应建立在具体行动上,而不是建立在空话上。拉夫罗夫17日警告西方不要争夺北极:“我们有责任确保我们北极海岸的安全……我再次重申,这是我们的土地和水域。”

布林肯18日称对俄罗斯在北极地区的军事行动表示担忧,希望避免将北极地区军事化。他宣称,俄方如果采取针对美国及其盟友利益的进攻性

行动,美国将采取措施。

尽管双方对立严重,但都愿意保持对话。美国总统拜登4月曾提议,与俄罗斯总统普京今年夏天在欧洲举行峰会,并随后在5月初表示,希望能在6月访问欧洲期间与普京会晤。舆论认为,为美俄首脑会晤铺路将是此次布林肯和拉夫罗夫会面的任务之一。

此外,拉夫罗夫17日呼吁北极理事会成员国军事领导人之间建立经常性对话机制,以消除紧张局势。《全球政治中的俄罗斯》杂志主编、政治分析家费奥多尔·卢基基诺夫认为这一提议非常合理,因为这些国家的军事领导人比政治家更能相互理解。

军事对峙

分析人士指出,受气候变化影响,北极气温逐渐升高,在此背景下,相关国家近年来开始加紧夺北:“这一地区的自然资源,这也成为美俄之间发生摩擦的一个潜在因素。”

2018年,美国海军向挪威海部署一艘航空母舰,这是上世纪80年代以来首次向该区域部署航母。今年2月,美方又派出战略轰炸机到挪威受训,希望加强



俄罗斯最北端的哨兵 图/人民视觉

在这一地区的军事力量。今年早些时候,俄罗斯北方舰队在北极地区举行大规模跨军种演习。演习期间,俄战机在巴伦支海上空对美国及挪威军机进行拦截和伴飞。

随着北极地区的重要性日益显现,北极理事会在化解矛盾、推动合作方面的作用也得到更多关注。以此次部长级会议来说,最终能否发表共同宣言,是目前舆论关注的焦点之一。

2019年在芬兰举行的第11届北极理事会部长级会议上,由于美国与其他成员国在气候变化问题上的意见不一致,会议未能

发表共同宣言,这是北极理事会历史上首次出现这种情况。为打破僵局,当时的轮值主席国芬兰提议发表一份联合声明来取代共同宣言。这份声明重申维护北极地区和平、稳定和建设性合作,但未提及气候变化问题。

作为现任轮值主席国的冰岛希望借此部长级会议为两年任期画上句号。本次会议将由公布冰岛担任主席国期间由工作组汇编的约80份成果文件,并将首次发布一份北极理事会战略计划,以纪念成立25周年。目前,与会各国部长已经表态,愿意签署共同宣言草案。

两人将讨论疫苗合作、双边经济关系、朝鲜半岛问题等事宜

珠海市金得拍卖有限公司拍卖公告

受中华人民共和国海关委托,珠海市金得拍卖有限公司定于2021年5月28日上午9时30分(北京时间)在珠海公开拍卖以下标的:

标的1:手机、电脑、硬盘、笔记本电脑一批,保证金300500元。标的2:音响器材一批,保证金330000元。标的3:电子产品、项链等一批,保证金15000元。标的4:手表、琥珀一批,保证金360000元。标的5:奔驰372船舶一艘,保证金825000元。标的6:新湾928船舶一艘,保证金385000元。标的7:志航928船舶一艘,保证金385000元。标的8:船舶两艘、海图机一批,保证金8100元。

标的9:为海关依法罚没的涉案财物(不涉及海关依法罚没的保税货物),上述标的不作市场流通,如直接进入市场流通环节,请竞买人自行根据相关法律法规、法规和规定进入市场流通环节并自行承担相关风险和法律责任。竞买人应当具有民事行为能力,且为中华人民共和国公民或法人,有意竞买者须持有效身份证件,在拍卖会前向本行提供有效身份证件,并签署《竞买人承诺书》,由本行审核后,方可参加竞买。本行不承担标的品质、真伪、担保及相关法律责任。保证金情况及详情请登录上述拍卖平台网站查看。有意参加的竞买人应于拍卖会前注册并签署《竞买人承诺书》(已注册竞买人无需再次注册),并在拍卖会前向本行提供有效身份证件,并签署《竞买人承诺书》,由本行审核后,方可参加竞买。本行不承担标的品质、真伪、担保及相关法律责任。保证金情况及详情请登录上述拍卖平台网站查看。有意参加的竞买人应于拍卖会前注册并签署《竞买人承诺书》(已注册竞买人无需再次注册),并在拍卖会前向本行提供有效身份证件,并签署《竞买人承诺书》,由本行审核后,方可参加竞买。本行不承担标的品质、真伪、担保及相关法律责任。保证金情况及详情请登录上述拍卖平台网站查看。

所有标的标的以实物现状为准,所列品牌、型号、容量、规格、清单、检验检测报告,均仅供参考。有意参加的竞买人应在拍卖会前按本行的展示时间前往现场查看标的现状,如不前往现场查看而参加竞买视为已对标的充分了解,委托人和拍卖人声明不承担标的品质、真伪、担保及相关法律责任。保证金情况及详情请登录上述拍卖平台网站查看。有意参加的竞买人应于拍卖会前注册并签署《竞买人承诺书》(已注册竞买人无需再次注册),并在拍卖会前向本行提供有效身份证件,并签署《竞买人承诺书》,由本行审核后,方可参加竞买。本行不承担标的品质、真伪、担保及相关法律责任。保证金情况及详情请登录上述拍卖平台网站查看。

联系人: 珠海市金得拍卖有限公司 拍卖部 电话: 0756-2272163, 13703227022 公司地址: 珠海市香洲区人民东路143号 邮编: 519042 受托方联系电话: 0756-8161528, 8161622, 监督电话: 8683290。

文在寅访美,将首次面会拜登

韩国总统文在寅19日启程前往美国访问,定于当地时间21日下午与美国总统约瑟夫·拜登在华盛顿举行首次面对面会谈。韩联社报道,这次峰会预计将为文在寅余下一年任期内的韩美关系定调,两人将讨论疫苗合作、双边经济关系、朝鲜半岛问题等事宜。

韩国正寻求加快已订购美国疫苗的交付进度,同时争取签订在寅时隔一年半出访美国。文在寅时隔一年半出访美国。他出发前会见美国驻韩国大使崔临时代办罗伯特·拉普森,说“高度期

待”这次访问。拉普森回应说,拜登同样期待与文在寅会面。

韩联社报道,韩国政府希望借此这次访问完成韩美有关新冠疫苗的讨论。文在寅本周早些时候说,他把这次访美视为“加强双方疫苗合作、推动韩国迈向全球疫苗生产中心”的一次机会。

韩国正寻求加快已订购美国疫苗的交付进度,同时争取签订在寅时隔一年半出访美国。文在寅时隔一年半出访美国。他出发前会见美国驻韩国大使崔临时代办罗伯特·拉普森,说“高度期

两人将讨论疫苗合作、双边经济关系、朝鲜半岛问题等事宜

药公司和牛津大学合作研发的新冠疫苗在韩国本土委托韩国SK生物科学公司生产。

朝鲜半岛问题将是两人会谈的另一关键议题。韩联社报道,文在寅希望拜登政府能在朝鲜半岛问题上与韩国步调一致,同时寻求就恢复朝鲜半岛和平谈判取得突破。

此外,拜登可能推动文在寅加强美日韩安保合作。因历史遗留问题,韩日关系恶化,迄今没有改善迹象。

两人还可能讨论在半导体、电池和生物保健等领域合作问题。这次访美代表团中包括SK、LG等韩国企业高层,他们可能在访问期间发布大规模的美投资计划。

文在寅将于20日上午首先访问美国阿灵顿国家公墓,向无名战士墓致敬;而后会晤美国众议院议长南希·佩洛西,定于21日下午与拜登会面,23日晚返回首尔。

刘秀玲(新华社专特稿)

外媒观察 羊城晚报国际评论员 钱克锦

拜登对加沙战火的“冷”算计

加沙战火正在蔓延,平民伤亡数量不断增多,国际社会呼吁以色列和哈马斯停火和谈的呼声不断。而对中东局势有相当影响的美国,行动却十分消极:不仅在联合国安理会阻止安理会就此发表共同声明,拜登在谈到加沙时,也只淡淡表示需要和平,却不提具体建议,并说“以色列有自我防卫的权利”。

拜登政府的反应为何消极而冷淡?美国的立场反映了拜登政府的“冷”——这个冷,可以说是冷漠,也有媒体认为这是冷静。

美国舆论也不是不关注加沙局势。实际上从冲突一开始,就有很多舆论谴责实力占优的以色列,在打击哈马斯过程中造成过多平民伤亡。不仅媒体有谴责,而且民主党内也有不少议员呼吁以色列停火,特别是一些少数族裔的民主党议员。

比如,来自密歇根州的议员塔莱布对拜登就非常不满。塔莱布是巴勒斯坦裔美国人,对中东事务一直很关心。美国公共广播台(NPR)18日报道说,塔莱布就拜登对拜登政府福特汽车公司参观,在机场迎接拜登时,塔莱布就直接和拜登说,她对美国政府在加沙冲突事件上的立场很不满意,认为美国正在鼓励以色列政府进行“犯罪活动”,说巴勒斯坦人应该得到保护,以色列应该受到谴责。NPR的报道说,塔莱布前几天就在国会发表了讲话,谴责以色列的“种族隔离”和“种族主义”。

拜登表示非常“尊重”塔莱布,并说自己会尽力给中东带来和平。只不过,拜登也只是说说而已。实际上,美国政府不仅阻挠联合国安理会就此发表声明(发表声明需要安理会成员国一致同意)。“半岛新闻网”19日称,依靠不断反对,在不到10天的时间里,美国已经五次阻止了安理会发表声明。

也有媒体分析认为,拜登对加沙局势的冷漠实际上是一种比较现实的政策。美国全国广播公司(NBC)网站5月19日的一篇文章称,由于美国和对以色列的亲密关系



陈春鸣画

以及美国对诸多阿拉伯国家的影响,一旦中东发生战事,美国往往有较大话语权。这导致以前很多美国总统对巴以冲突持积极态度,经常在这个问题上提出“大胆”的宏伟计划,但当地复杂的形势令这些计划无一成功。在以色列和哈马斯的冲突中,美国过早地促成停火,反而让哈马斯宣称获得胜利,增强了信心。

文章称,外交经验丰富的拜登深知其中之难处,所以上任后,本来就不想把巴以问题提上日程,但加沙冲突令他不得不面对,所以只能先拖。这篇分析认为,拜登政府现在的底线是,就算促成停火,也不能让哈马斯有宣布胜利的机会,言下之意,继续放任以色列对哈马斯的打击。

美国有线新闻网(CNN)19日的一篇分析也认为,美国政府的做法,反映了拜登对自己总统任期内的任务和角色在全球角色的“无情、冷静”的算计。

这篇分析认为,对于拜登来说,现在压倒一切的是要应对新冠疫情危机,恢复美国经济,所以不愿意花太多精力在加沙冲突上。至于外交,拜登政府也没有把中东问题列为优先处理的事务,具体操作上,美国更愿意单独与以色列保持“私下”联系(美国、以色列和欧洲很多国家,将哈马斯定为恐怖组织,拒绝与之接触),以掌控局势。拜登也明白,就美国国内选民的倾向看,得罪以色列的总理总是不好。因此美国也不会没有和以色列沟通好的情况下,提出具体的和平建议。